

# 成品油价或迎2013年新定价机制以来最大跌幅,进入5元时代

新华社 王默玲 陈云富

随着国际油价的暴跌,17日国内成品油或迎来2013年推出新定价机制以来的最大跌幅,成品油价进入5元时代。

按照国内成品油调价的规则,今年第5次调价时间窗口将在3月17日24时开启。因国际油价暴跌,按目前原油变化率水平,国内成品油价大概率迎来大幅下调,92号汽油的5元时代重现。

2020年开局以来,我国已经历了4轮成品油调价,具体表现为下调2次、搁浅2次。其中最大的一次下调是出现在今年的2月4日,汽油每吨下调420元。多家机构测算数据显示,本轮调价窗口会创出2013年当前成品油价格形成机制施行以来的最大跌幅。

隆众资讯测算,截至3月16日,本轮油价调整周期的第9个工作日,原油综合变化率为-28.87%。预计到17日24时本轮汽柴油价格每吨将分别下调1015元和975元,折合92号汽油每升下调约0.79元,0号柴油每升下调约

0.83元。

当前,全国绝大部分地区92号汽油的升价都在6.3元左右,以目前的国际原油走势,此次调价窗口兑现之后,成品油将迎来5元时代。

值得注意的是,2016年国家发改委进一步推进成品油价格市场化,设定了国内成品油价格调控的“天花板价”和“地板价”。其中当国际市场油价低于每桶40美元的“地板价”时,汽、柴油最高零售价格不降低。

在市场普遍认为第5次成品油调价下调成定局的同时,因纽约、伦敦两大国际基准油价已低于每桶40美元的“地板价”红线,部分市场人士也表示,若后期国际油价继续回落,国内成品油价“地板价”机制或将触发,届时成品油价将不再跟着国际原油的价格下调。

对于国内消费市场,油价降低的好处显而易见,车主们感触最深的就是“用油能便宜不少”,家离上班地点较远的上海王先生,拥有一辆SUV车型的燃油车,每一百公里的油耗约8升,“按照目前预计的降价幅度,每百公里用油能省下6块多,这能减少不少

交通开支。”

蚂蚁物流一位司机也表示,他的货车一次加柴油400升,可以跑1500公里左右。预计这次调价后,每箱油能省下300多元。“但目前货运物流还在恢复中,油价降低带来的利好还需要时间来体现。”

除了用油成本的下降,有专家表示,油价下跌也会影响到工业生产相关消费品价格的下降。交通银行金融研究中心的研究预计,在国内疫情控制住后,国内物价将有所回落,而通胀压力减轻将为国内宏观政策在疫后加大逆周期调节力度施放空间。

但过快下跌、过低的油价并非完全是利好。恒大研究院的报告认为,对于原油进口国而言,油价暴跌无疑可以减少支出,降低交通和出行成本,但对石油出口大国可能造成财政收入下降,从而抛售全球资产,影响投资者的情绪,传导到全球资本市场。“过低的油价对上游的勘探开采投资也会带来一定的抑制,这可能会影响未来原油的供应能力。”国泰君安期货原油研究总监王笑说。

## 大地洒金



3月17日拍摄的东白湖镇油菜花田(无人机照片)。

随着气温回升,浙江省诸暨市东白湖镇油菜花盛开,吸引游客前来观赏。东白湖镇自2010年起开始建设油菜花景观工程,目前全镇油菜的种植面积近万亩。

新华社 翁忻旸 摄

## 联合国实施全员远程办公的第一天

新华社 王建刚

2020年3月16日,对于在纽约联合国总部工作了几十年的员工来说,显得非同寻常。这一天,共39层的联合国秘书处大楼以及相连的联合国大会大楼显得格外冷清,空气中弥漫着消毒液的味道。

“我已经在联合国工作32年了,但工作日这里这么冷清还是第一次遇见。”一名来自黑山共和国的保洁员说。

这是联合国为降低新冠病毒在联合国总部的传播风险,实施全员远程办公的第一天。上午,记者从纽约曼哈顿一大道联合国总部工作人员入口处进入联合国。经过秘书处大楼前广

场走进大楼时,看到保洁人员戴着手套和口罩正在为办公用具消毒。放眼望去,大楼一层空无一人,就连三、四层的记者区也不足10人。

当天,除中午的例行记者会外,联合国没有再召开其他会议,包括安理会大厅以及联大会议厅在内的所有会场及其他会议室全部处于空闲关闭状态。

在能够容纳上百名记者的新闻发布厅里,只有6名记者参加了当天中午的记者会,且几乎全部提问都与新冠疫情有关。联合国秘书长发言人迪雅里克在回答提问时说,除菲律宾常驻联合国代表团一名外交官12日被确诊感染新冠肺炎外,联合国总部一名员工也被确诊感染。

迪雅里克在12日的例行记者会上说,为降低新冠病毒在纽约联合国总部大厦内的传播风险,秘书长决定取消由联合国系统原定于3月16日至4月底在总部举行的近100个边会,但由联大及安理会召集的重要会议不在取消之列。联合国秘书长古特雷斯13日致函全体员工,要求在3月16日至4月12日期间实行远程办公,以最大限度降低病毒的传播风险。

尽管疫情严重,但古特雷斯当天坚持出现在他位于秘书处大楼38层的办公室里。在13日发给全体员工的电子邮件中,古特雷斯强调,联合国“仍将继续运转”,只不过“我们的工作将使用不同的技术在不同的地点进行”。

## 未来一周11万人将从欧洲到京? 北京海关:系虚假信息

新华社 王晓洁

针对“未来一周11万人将从欧洲到京”的传言,北京海关17日通过官方微博澄清,该传言系虚假信息。

近日,有网络传言称:“北京海关向国内航空公司汇总欧洲至北京航班机票预订情况,中午统计结果出来了,未来一周有11万人从欧洲各地到北京。”北京海关表示,经核实,该关未开展过此项调查,该消息为虚假信息。北京海关提醒网民理性对待网络信息,不信谣、不传谣。

## 上海调整入境重点国家和地区名录至16个

新华社 吴宇 何悦

17日下午举行的上海市政府疫情防控新闻发布会宣布,从上海入境的重点国家和地区名录至16个。

据悉,为进一步防控境外输入疫情风险,从即日起,所有中外人员,凡在进入上海之日前14天内,有过韩国、意大利、伊朗、日本、法国、西班牙、德国、美国、英国、瑞士、瑞典、比利时、挪威、荷兰、丹麦、奥地利等16个国家旅行或居住史的,一律实施居家或集中隔离健康观察,也就是一律隔离14天。

上海将根据全球疫情发展趋势,及时动态调整重点国家和地区名录。

## 奥运会推迟一两年? 东京奥组委或将在月底讨论

新华社 王子江

日本媒体17日报道,东京奥组委执委会中已经有多名委员同意了委员高桥治之提出的将奥运会推迟一到两年举行的方案,执委会很有可能在30日举行的会议上讨论这个方案。

据日本《日刊体育》透露,由于新冠肺炎疫情在全球的蔓延,东京奥组委中有多名成员支持高桥,但也有一些不同意见。

高桥治之是东京奥组委执委会的25名执委之一,他以前曾是日本最大的广告企业电通公司的高级董事总经理。他上周在接受采访时,主张将奥运会“推迟一两年”。

## 上海法院判决一起囤销约1800桶医用酒精案

新华社 兰天鸣

上海市浦东新区人民法院17日对一起非法经营医用酒精案作出一审判决。被告人成某犯非法经营罪,被判处有期徒刑3年6个月,并处罚金4万元。

检察机关指控,2020年2月10日,被告人成某为牟取非法利益,在未取得经营危险化学品资质的情况下,通过微信从山东购进75%医用消毒酒精约1800桶(5升/桶),并囤积在自己位于浦东新区惠南镇的居住地,后以130元/桶的价格出售牟利。经鉴定,该医用消毒酒精系危险化学品。同日,公安机关抓获成某,并当场查获1725桶75%消毒酒精。经鉴定,这批酒精价值20余万元。

法院认为,被告人成某违反国家规定,未经许可经营危险化学品,扰乱市场秩序,情节严重,其行为已构成非法经营罪。涉案大部分酒精尚未销售,酌情从轻处罚。成某在新型冠状病毒疫情防疫时期实施犯罪,酌情从重处罚。

据此,法院以非法经营罪一审判处被告人成某有期徒刑3年6个月,并处罚金4万元;查获在案的赃物、作案工具予以没收。